

萬芳尋根～荷蘭收養家庭訪院記實

[發表醫師] : 葉依琳 醫師(社會工作室)

[發布日期] : 2007/5/22

在報章媒體充斥許多未婚媽媽棄兒，或者是稚幼兒童受虐的不幸案件中，萬芳醫院於四月份來了一位快樂的小貴客--八年前在醫院出生，而於社工協助下出養的男孩 Andy(化名)，他在荷蘭籍的養父母陪同下前來醫院拜訪他的出生地萬芳醫院。

Andy 八年前於萬芳醫院出生，原生母親考量自己狀況實在無法給孩子良好的生長環境，透過產科醫師照會醫院社工介入輔導，母親決定將孩子出養，經由轉介機構協助而找尋到適合的國外收養家庭；初初見到 Andy，就彷彿鄰家的國小男孩，童稚靦腆的笑容，眼神透露著慧黠與敏感，但一口流利的荷蘭語，透露著這台灣男孩不同的人生際遇；荷蘭養父告訴我們，他們對於 Andy 的身世並無隱瞞，十分接納 Andy 想探望家鄉的渴望，訪台之前，養父詢問 Andy 回到家鄉最想拜訪的地方，Andy 毫不猶豫的指著自己出生記錄上的醫師姓名，他最想拜訪迎接他出世的婦產科醫師，因此養父透過院長信箱詢問，經社工師的努力協調，我們找到了當年迎接 Andy 出世的產科醫師，當年接生的護理師也已是現在的產房護理長，在產房會議室溫馨的相見歡，聊了 Andy 母親待產及出生的情況，Andy 得知自己是個比預產期早四周出世的著急寶寶，為著自己出生時的心跳、反射、活動力等..都得到很好的分數而開心不已，Andy 這段出生過程中遺落的部分記憶在此得到拼湊，從小朋友童真的笑容裡，似乎與原生父母分離的內心失落，在

這時刻獲得了某種程度的釋放，醫護團隊的用心，讓 Andy 感受到他的出生是怎樣的受到重視與關注，他的存在並不是個錯誤，每個生命都如此值得被愛。

許多的生命在無意之中產生，在家庭尚未準備好迎接小生命的狀況下，孩子的來到便形成個人生命與家庭裡莫大的危機，在這樣的壓力與衝突下，未獲得充份資訊與協助的父親或母親，往往易做出對孩子的不當決定，許多未婚懷孕任意遺棄，或出生後疏忽、虐兒事件就此發生；此次跨國收出養家庭的拜訪，深刻感到雖醫療技術日新月異，然而『生命品質』往往不是單靠科學技術便足以被保障，對社會心理層面及人性的終極關懷，是醫療的最終使命，Andy 帶著溫暖的回憶返國，也真切的留給了萬芳婦兒醫護團隊無限感動與鼓舞。

收出養小知識:

在我國收養小孩，一般透過二種途徑：「私下收養」與「機構收養」。「機構收養」是指原生父母因故無法對兒童及少年盡扶養義務時，於聲請法院認可收養前，可委託有收出養服務之兒童及少年福利機構，代為尋找適當的收養人，再聲請法律認可收養的程序。由機構提供收出養服務之優點，乃在於機構可針對收出養雙方進行評估把關的工作，就無力自行養育子女的出養者，經機構評估瞭解，確實有出養必要時，即由機構代覓適當之收養人，以避免販賣子女及非法媒介等情事發生。更重要的是，在整個收出養過程中，對被收養之兒童及少年提供專業服務，照顧其生、心理需求，以維護其權益。另外，為了控管收出養兒童及少年福利機構的品質，並避免收養機構成為販賣人口之掩幕，中央主管機關也制定設立標準及管理辦法，予以監督或協助。

資料取自：<http://www.cylaw.org.tw/law>

!!健康文章內文主要提供民眾降低對疾病因不了解產生之不安和恐懼,但不可取代實際的醫療行為,所以身體如有不適請您前往醫院就醫治療。